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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τους Υπουργούς 

Εθνικής Άμυνας, κ. Ν. Γ. Δένδια 

Υγείας, κ. Σ. Α. Γεωργιάδη 

 

Θέμα:  «Ενοποίηση των Στρατιωτικών Νοσοκομείων» 

 

Με την υπ’ αριθμ. 3036/6.2.24 ερώτησή μας προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, θίξαμε την 

διαφαινόμενη ως δρομολογούμενη από μέρους της κυβέρνησης ενοποίηση των στρατιωτικών 

νοσοκομείων, η οποία, ακόμη και ως πρόθεση, δημιουργεί τεράστια αναστάτωση στους κόλπους 

των Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΔ) και κυρίως στην Πολεμική Αεροπορία (ΠΑ), καθώς συνεπάγεται την 

περαιτέρω δημιουργία σωρείας προβλημάτων. Στην απαντητική επιστολή του Υπουργείου Εθνικής 

Άμυνας επί της προαναφερθείσας ερώτησης, δεν υπήρξε καμία ουσιαστική τοποθέτηση επί των 

ερωτημάτων μας, πέραν μίας γενικόλογης δέσμευσης για μελλοντική μελέτη του ζητήματος, αλλά 

και μίας ειδικότερης αναφοράς, ότι «…ο ρόλος του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ) δεν 

είναι να επιβεβαιώνει ή να διαψεύδει δημοσιεύματα του ημερήσιου τύπου…», που είναι μάλλον 

απαξιωτική, τόσο ως προς την κοινοβουλευτική διαδικασία, όσο και ως προς το θεσμό του Τύπου. 

Με την υπ’ αριθ. πρωτ. 775/2024/18 Ιουλίου 2024 επιστολή της, η Πανελλαδική Ομοσπονδία 

Ενώσεων Στρατιωτικών (ΠΟΕΣ): 

α. Αναφέρεται σε πραγματοποίηση σύσκεψης που έλαβε χώρα στις 18 Ιουλίου 2024, 

κεκλεισμένων των θυρών, με θέμα την ενοποίηση των στρατιωτικών νοσοκομείων, με πρόσχημα 

την αντιμετώπιση των αναφυόμενων προβλημάτων (η αυξανόμενη αποψίλωση σε ιατρικό και 

νοσηλευτικό προσωπικό που δημιουργεί περαιτέρω έλλειψη σε ιατρούς, οι οποίοι, ως είναι λογικό, 

αφού δεν αναπληρώνονται τα κενά, ακολουθούν την τάση των παραιτήσεων που ταλαιπωρεί τις ΕΔ, 

με αποτέλεσμα να δημιουργούνται επιπλέον σοβαρά αναπλήρωτα κενά και σημαντικά προβλήματα 

στην εύρεση ραντεβού), που είναι πρόθυμη η κυβέρνηση να επιλύσει με αυτό τον τρόπο, σύμφωνα 

με τον προγραμματισμό των «οδικών χαρτών» του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, η υλοποίηση των 

οποίων προχωράει κανονικά, στο ίδιο πλαίσιο της ενοποίησης των μετοχικών ταμείων των ΕΔ. 

β. Αναδεικνύει τις σκόπιμες ενέργειες της κυβέρνησης για απομείωση του ιατρικού και εν γένει 

υγειονομικού προσωπικού των στρατιωτικών νοσοκομείων, που επιδεινώνει την ήδη βεβαρυμμένη 
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κατάσταση, ενώ καταδεικνύει την προσβολή που γίνεται στο πρόσωπο όλων των στρατιωτικών 

ιατρών με την αντιμετώπιση αυτή, η οποία τους εξωθεί σε παραίτηση. 

γ. Προτείνει συγκεκριμένες προτάσεις για την επίλυση των αναφυομένων προβλημάτων που 

αντιμετωπίζουν τα στρατιωτικά νοσοκομεία, ως εξής: 

• Άμεση απεμπλοκή των στρατιωτικών νοσοκομείων από το Εθνικό Σύστημα Υγείας (ΕΣΥ). 

• Άμεση εξόφληση όλων των χρεών τρίτων προς τα στρατιωτικά νοσοκομεία στο πλαίσιο της 

υπαγωγής τους στο ΕΣΥ. 

• Άμεση θεσμική επίλυση όλων των επιμέρους προβλημάτων. 

• Άμεση αποδέσμευση του ιατρονοσηλευτικού (και λοιπού) στρατιωτικού προσωπικού από 

υποχρεώσεις «τρίτων φορέων» και επιστροφή του στις οργανικές του θέσεις. 

• Άμεση επίλυση των προβλημάτων που δημιούργησε το νέο πλαίσιο παροχής υπηρεσιών 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης στους στρατιωτικούς και τα μέλη των οικογενειών τους. 

• Άμεση στήριξη της Δημόσιας Υγείας με προσλήψεις προσωπικού και ενίσχυση των 

υφιστάμενων δομών. 

• Άμεση απεμπλοκή των στρατιωτικών από κάθε άσχετη ενασχόληση με την πραγματική τους 

αποστολή. 

Από την άλλη μεριά, σχετικά πρόσφατα δημοσιεύματα: 

o κάνουν μνεία στην εντολή της κυβέρνησης για δρομολόγηση άμεσων ενεργειών ενοποίησης των 

στρατιωτικών νοσοκομείων, κίνηση που θα σημάνει τη μαζική παραίτηση στρατιωτικών ιατρών, 

τη δραματική επιδεινούμενη εξασθένηση των νοσοκομείων, και εν τέλει, τη διάλυση των 

νοσοκομείων των ΕΔ, παρά την ποιοτική υπεροχή τους σε σύγκριση με τα νοσοκομεία του ΕΣΥ 

και τη μεγάλη συνδρομή τους στην αντιμετώπιση του κορονοϊού, και 

o γνωστοποιούν το νομοσχέδιο που σχεδιάζει η κυβέρνηση να φέρει στη βουλή για την, μεταξύ 

άλλων, ενοποίηση των υγειονομικών υπηρεσιών των ΕΔ, με απώτερο στόχο την ενοποίηση των 

στρατιωτικών νοσοκομείων. 

Δεδομένου ότι, η σύμπτυξη ανεξάρτητων λειτουργικά νοσοκομειακών φορέων, αντί της 

ουσιαστικής τους ενίσχυσης-εξυγίανσης, ώστε να λειτουργούν επαρκώς, δεν εξασφαλίζει την 

περίθαλψη του επιδιωκόμενου-απαιτούμενου συνολικού αριθμού των εξυπηρετούμενων δικαιούχων 

νοσοκομειακής περίθαλψης. 
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Δεδομένου ότι, το σχέδιο ενοποίησης των στρατιωτικών νοσοκομείων έχει προκαλέσει αντιδράσεις 

και έντονη κριτική στο εσωτερικό των ΕΔ, με την τελευταία να εστιάζει στην έλλειψη διαφάνειας, 

στις ανησυχίες για υποβάθμιση της επάρκειας και της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών και 

στις πιθανές απολύσεις, καθώς και στην υποβάθμιση της δημόσιας υγείας για τους στρατιωτικούς. 

Δεδομένου ότι, ο ρόλος εκάστου Κλάδου των ΕΔ είναι διαφορετικός, με ιδιαιτερότητες λόγω της 

αποστολής και του έργου του και η τυχόν ενοποίηση θα δημιουργήσει περισσότερα προβλήματα 

από αυτά που υποτίθεται ότι θα επιλύσει. 

Δεδομένου ότι, την πλειοψηφία των στρατιωτικών νοσοκομείων αποτελούν τα νοσοκομεία του 

Στρατού Ξηράς στην Ελληνική Επικράτεια. 

Δεδομένου ότι, αν και το 251ΓΝΑ είναι το μοναδικό νοσοκομείο της ΠΑ σε όλη την ελληνική 

επικράτεια που καλύπτει θέματα υγείας και νοσηλείας του προσωπικού κυρίως της ΠΑ, εντούτοις, 

ήταν το μόνο μεταξύ των στρατιωτικών νοσοκομείων που το 2020, στο πλαίσιο της πανδημίας, 

παρείχε βοήθεια στο ΕΣΥ διαθέτοντας ιατρούς όπου υπήρχε έλλειψη, ενώ το 2021 εντάχθηκε στο 

σύστημα εφημεριών του ΕΣΥ, και μέχρι και σήμερα έμπειροι ειδικευόμενοι ιατροί διατίθενται στα 

εμβολιαστικά κέντρα όλης της επικράτειας. Αποτέλεσμα αυτών των ενεργειών ήταν οι μαζικές 

παραιτήσεις, κυρίως από τους εμπειρότερους ιατρούς με ειδικές εκπαιδεύσεις και μετεκπαιδεύσεις, 

αλλά και από ειδικευόμενους στρατιωτικούς ιατρούς άμεσες αρνητικές επιπτώσεις στην ομαλή και 

αποτελεσματική λειτουργία  των κλινικών.  

Δεδομένου ότι, το Κέντρο Αεροπορικής Ιατρικής (ΚΑΙ) που εδρεύει στον χώρο του 251ΓΝΑ και 

υποστηρίζεται απ’ αυτό, είναι εξειδικευμένο, μοναδικό πανελλαδικά σε θέματα αεροπορικής 

ιατρικής, όπου η αποστολή του, μεταξύ άλλων, είναι η αρχική και περιοδική Υγειονομική Εξέταση 

του Ιπτάμενου Προσωπικού και των Ελεγκτών Εναέριας Κυκλοφορίας, που πέραν των άλλων, 

καλύπτει και τα στελέχη της ΠΑ σε αντίστοιχα ζητήματα, μέσω σχετικών συμβάσεων. Παράλληλα, 

υποστηρίζει ιατρικά σε καθημερινή βάση ανάγκες του 251ΓΝΑ, συνδράμοντας στη νοσοκομειακή 

περίθαλψη όλου του εν ενεργεία στρατιωτικού προσωπικού, αλλά και των αποστράτων. Στην 

αποστολή του ΚΑΙ συμπεριλαμβάνεται η εκπαίδευση των στελεχών της ΠΑ σε θέματα 

Αεροπορικής Ιατρικής, Αεροπορικής Νοσηλευτικής και Αεροδιακομιδών, ενώ το κατάλληλα 

εκπαιδευμένο στα εν λόγω αντικείμενα προσωπικό συνδράμει στην αποτελεσματικότητα των 

μονάδων αεροσκαφών της ΠΑ προς κάλυψη του έργου και της επιχειρησιακής αποστολής τους, 

συνδράμοντας τα μέγιστα στην ασφάλεια πτήσεων και εδάφους. 
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Δεδομένου ότι, τα νοσοκομεία του Πολεμικού Ναυτικού (ΠΝ) έχουν επίσης ιδιαίτερη ενασχόληση 

προς κάλυψη των επιχειρησιακών αποστολών τους και της κατάλληλης εκπαίδευσης των στελεχών 

τους, με έμφαση στο προσωπικό των ειδικών αποστολών. 

Δεδομένου ότι, τα νοσοκομεία του Στρατού Ξηράς (ΣΞ) παρουσιάζουν προβλήματα ρευστότητας, 

στελέχωσης και κυρίως εξειδικευμένου υγειονομικού προσωπικού και μέσων, ενώ δεν 

αντιμετωπίζουν αντίστοιχα ζητήματα με αυτά των νοσοκομείων των άλλων Κλάδων των ΕΔ. 

Δεδομένου ότι, το αγαθό της υγείας είναι ένα μείζον και ιερό ανθρώπινο δικαίωμα, που 

προστατεύεται από το Σύνταγμα και απαιτείται η υποστήριξή του από την κυβέρνηση, η οποία 

οφείλει να βρίσκει λύσεις στα προβλήματα των στρατιωτικών νοσοκομείων και όχι να 

πειραματίζεται με αμφίβολης σκοπιμότητας αλλά και ελλιπούς σχεδιασμού και τεκμηρίωσης λύσεις, 

που δεν φαίνεται ότι οδηγούν σε ουσιαστική εξυγίανση, αποτελεσματική λειτουργία και ενίσχυση 

του συστήματος παρεχόμενων υπηρεσιών υγείας στα στελέχη των ΕΔ.. 

Δεδομένου ότι, το ενδιαφέρον του ΠΑ.ΣΟ.Κ./Κινήματος Αλλαγής έγκειται στη στήριξη της 

ποιότητας ζωής των στελεχών των ΕΔ και ως εκ τούτου και της μαχητικής ικανότητας και 

αποτελεσματικότητάς τους.  

 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

1. Πραγματοποιήθηκε η προαναφερόμενη σύσκεψη στις 18 Ιουλίου 2024 και, αν ναι, ποια 

ήταν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης, τα αποτελέσματα και κυρίως οι αποφάσεις αυτής; 

2. Ποιες ενέργειες έχουν αναληφθεί από την κυβέρνηση για την εξυγίανση και 

αποτελεσματικότητα της λειτουργίας των υφιστάμενων στρατιωτικών νοσοκομειακών 

μονάδων; 

3. Είναι στις προθέσεις της κυβέρνησης η ενοποίηση των στρατιωτικών νοσοκομείων; Αν ναι: 

i. Ποιοι είναι οι λόγοι, η αναγκαιότητα, και τα κριτήρια για την εν λόγω ενοποίηση και 

ποια είναι τα αναμενόμενα αποτελέσματα και οφέλη;  

ii. Υπάρχει σχεδιασμός για την διαχείριση και αξιοποίηση των υφιστάμενων υποδομών 

που δεν θα συμπεριληφθούν στο σχήμα ενοποίησης, προκειμένου να μην απαξιωθούν ή 

εγκαταλειφθούν; 
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iii. Έχουν ληφθεί υπόψη οι ιδιαιτερότητες του κάθε όπλου σε υγειονομικά θέματα 

προσωπικού και επιχειρησιακές αποστολές, ώστε να συνεχίζουν να εκτελούνται 

αποτελεσματικά στο μέλλον υπό το πλαίσιο της εν λόγω ενοποίησης; 

4. Είναι στις προθέσεις σας η επίλυση των υπαρχόντων προβλημάτων των νοσοκομείων του 

Στρατού Ξηράς, ώστε να βελτιωθεί η κατάστασή τους και να διασφαλιστεί η απαρέγκλιτη 

παροχή υπηρεσιών  υγείας στα στελέχη του Στρατού Ξηράς; 

5. Σχεδιάζετε να διατεθούν, μέρος ή εν τω συνόλω, τα Στρατιωτικά Νοσοκομεία στο Εθνικό 

Σύστημα Υγείας; 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

Δημήτρης Μπιάγκης 

 

 




